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Β.1 Εξέλιξη 
Ο όρος εξέλιξη αναφέρεται στη διαφοροποίηση των αγαθών που χρησιµοποιούνται για την ικανοποίηση της 
ίδιας ανάγκης. Για παράδειγµα, την ανάγκη του για θέρµανση ο άνθρωπος την ικανοποιούσε πολύ παλιά µε 
φωτιά, αργότερα µε σόµπες -αρχικά ξύλου, µετά υγραερίου ή ηλεκτρικού ρεύµατος και στη σύγχρονη εποχή 
µε καλοριφέρ ή κλιµατιστικό µηχάνηµα. 
Πολλαπλασιασµός 
Πολλαπλασιασµός των αναγκών σηµαίνει δηµιουργία νέων αναγκών. Για παράδειγµα, η ανάγκη για 
τηλεόραση δεν υπήρχε για τον Έλληνα καταναλωτή πριν το 1965, ενώ σήµερα υπάρχει σε κάθε σπίτι µια 
συσκευή τηλεόρασης.  
 

Β.2 Βασικοί λόγοι που συντελούν στον πολλαπλασιασµό και την εξέλιξη των αναγκών είναι οι εξής: 
- Η τεχνολογία. Αποτέλεσµα της τεχνολογικής προόδου είναι η συνεχής ανακάλυψη νέων προϊόντων. Από τα 
νέα αυτά προϊόντα, άλλα καλύπτουν περισσότερο ικανοποιητικά τις ήδη υπάρχουσες ανάγκες, όπως η 
ηλεκτρονική φωτογραφική µηχανή, και άλλα δηµιουργούν νέες ανάγκες, όπως ο ηλεκτρονικός υπολογιστής. 
- Η µίµηση. Η έµφυτη τάση των ανθρώπων να µιµούνται τους άλλους συντελεί στη δηµιουργία νέων 
αναγκών. Για παράδειγµα, η κατανάλωση χριστουγεννιάτικων δέντρων στη χώρα µας είναι αποτέλεσµα 
µίµησης εθίµου άλλης χώρας.  
- Η συνήθεια. Η τάση των ανθρώπων να ζητούν την επανάληψη µιας απόλαυσης από τη χρησιµοποίηση ενός 
αγαθού οδηγεί τελικά στην ανάγκη γι' αυτό το αγαθό. Οι άνθρωποι συνηθίζουν εύκολα σε νέα προϊόντα, όταν 
τα χρησιµοποιήσουν αρκετές φορές. Ακούµε συχνά την έκφραση "το συνήθισα και µου έγινε ανάγκη". 
- Η διαφήµιση. Η διαφήµιση επιδρά ψυχολογικά στον καταναλωτή και του δηµιουργεί την επιθυµία 
απόκτησης αγαθών, δηλαδή δηµιουργία αναγκών που διαφορετικά δε θα υπήρχαν. Η τεράστια ανάπτυξη των 
µέσων µαζικής επικοινωνίας και κυρίως η τηλεόραση έδωσαν στη διαφήµιση τη δυνατότητα να πλησιάσει 
τον καταναλωτή, ανεξάρτητα από ηλικία, και να του "επιβάλει" νέα προϊόντα, αυξάνοντας τις ανάγκες του 
και οδηγώντας τον σε «υπερκατανάλωση". 
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α.   

                                 ΚΕΧ =  
∆Χ

∆Ψ
                                                            

 

    Α → Β : ΚΕΧ = 
050

600700

−

−
 = 2      

   Β → Γ : ΚΕΧ = 
50100

400600

−

−
 = 4   

    Γ → ∆ : ΚΕΧ = 
100150

0400

−

−
 = 8   

 
 
β.  
 

i) Πρέπει να υπολογίσουµε τη µέγιστη ποσότητα του Ψ όταν παράγονται Χ = 120 :  
 

               8 = 
100120

400

−

Ψ−
  ⇔   Ψ = 240 

 
Άρα ο συνδυασµός ( Χ = 120 , Ψ = 230 < 240) είναι εφικτός και βρίσκεται αριστερά από την Κ.Π.∆. 
                                                                                                     
ii)  Πρέπει να υπολογίσουµε τη µέγιστη ποσότητα του Ψ όταν παράγονται Χ = 60 :  
 

               4 = 
5060

600

−

Ψ−
  ⇔   Ψ = 560 

 
Άρα ο συνδυασµός ( Χ = 60 , Ψ = 560 = 560) είναι µέγιστος και βρίσκεται επί της Κ.Π.∆. 
                                                                                                     
 

iii)  Πρέπει να υπολογίσουµε τη µέγιστη ποσότητα του Χ όταν παράγονται Ψ = 500 :  
 

               4 = 
50

500600

−Χ

−
  ⇔   Χ = 75 

 
Άρα ο συνδυασµός ( Χ = 100 > 75 , Ψ = 500 ) είναι ανέφικτος και βρίσκεται δεξιά από την Κ.Π.∆. 
                                                                                                     
 
 
 
 
 
 
∆.1    QD1 = QS  �  600 – 10 � P = 360 + 2 � P  �  P0 = 20 
 

         Q0 = 600 – 10 � 20 � Q0 = 400 
 
∆.2    α. Αντικαθιστώντας στις τρεις συναρτήσεις Q = 0  και Ρ = 0 , βρίσκουµε τα σηµεία τοµής των ευθειών  
          µε τους δύο άξονες. Έτσι, µε τα σηµεία ισορροπίας προκύπτουν οι ακόλουθοι πίνακες. 
 
 

 Χ Ψ 
Γ 100 400 
 120 Ψ 
∆ 150 0 

 Χ Ψ 
Β 50 600 
 60 Ψ 
Γ 100 400 

 Χ Ψ 
Β 50 600 
 Χ 500 
Γ 100 400 

ΟΜΑ∆Α  Γ 

ΟΜΑ∆Α  ∆ 



 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
β.   Για Ρ = 20  έχουµε  QD2 = 700 – 10 � 20 = 500 
 
 QD2 > QS  : έλλειµµα που είναι ίσο µε  500 – 400 = 100 µονάδες 
 
 

γ. 
Q

∆Q
 � 100 = 

400

400500−
 � 100 = 25% 

 

 ΕΥ = 
∆Υ%

∆Q%
 = 

%10

%25
 = 2,5 

 
 
 
 
 

P QD1 

0 600 
20 400 
60 0 

P QD2 

0 700 
70 0 

P QS 

0 360 
20 400 

ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ: ΓΙΩΡΓΟΣ ΚΑΜΑΡΙΝΟΣ οικονοµολόγος – εκπαιδευτικός – www.economics.edu.gr  


